

## 七里店社区旧事(一)

## 高士许由与七里店有啥渊源?

□ 记者 张铮

## 核心提示

提起大名鼎鼎的许由,大家都知道。相传许由为尧时人,许姓始祖。

早在唐代,许州就修建有奉祀许由的庙宇。1923年出版的《许昌县志》上收录了《许由先生庙碣》一文,称颂许由为“生人以来,避让之大未有如先生者也”“先生所谓禀天之德,合地之式”“箕颍之上,惟余清风”。

那么,许由与七里店有啥渊源?“许由挂瓢”是否真的在七里店?8月1日,记者来到了许昌的“西大门”——七里店社区,找寻着七里店悠久的历史背后的故事。

## “许由挂瓢”就在七里店?

当日上午,记者沿着华佗路一直向西,来到了魏都区颍昌街道办事处七里店社区。走进社区大院,一面刻着《村规民约》的雕塑迎面而立,透出淳朴的村风。而在社区的街道上,“许由挂瓢”的历史故事宣传画,更让整个社区透出浓郁的历史厚重感。

该社区组织委员黄珂告诉记者,颍河很久很久以前就有了,古时为了纪念春秋郑人颍考叔而把这条河称为颍河。

颍河发源于河南省嵩山,最终汇入淮河。颍河水系是淮河流域最大的水系,有很多支流。古时,颍河里能通航运,比现在宽很多,水也比现在大很多。

许由率领许姓部落活动就在今颖水流域的登封、许昌、禹州、汝州、长葛、鄢陵一带,这一带后来便成了许国的封地。

黄珂说,“许由牧耕于许”的故事在许昌民间世代相传。许由是许昌这块土地的开拓者,是许昌冠“许”之称的本源,

被后人尊称为“许地之祖”。

人们把许由氏族开拓的土地叫作“许田”,把许由氏族活动的地域称为“许地”,这就是许国、许县、许都、许州、许昌等名称冠以“许”字的由来。早在唐代,许州就修建有奉祀许由的庙宇。

许由的故事不止民间传说里有,众多的历史书籍里也不乏详略不一的记述。许昌附近和许由有关的古遗迹有很多:鄢陵有许由墓、许由寨;建安区有许由庙;禹州有椽水河,巢父洞;而魏都区七里店社区的古河道为过去的颍水支流,河边建有高大的许由庙,历代文人骚客都来此瞻仰,确认这里就是当年许由挂瓢的地方。《许昌旧志》记载:“许由挂瓢处在城西北七里店,相传许由挂瓢于此。”

清乾隆年间,许州知州甄汝舟曾专门来到七里店游玩,在许由挂瓢处留诗一首:“隐士欲逃名,后世传佳话。何如竟潜踪,并此瓢不挂。”

## 一面铜镜“诉说”许由巢父故事

在许昌博物馆展厅内,有一面许由巢父故事铜镜。这面穿越时光的铜镜,无声地诉说着这样一个故事。

铜镜上部峰峦叠嶂,祥云环绕,茅屋隐现,树木葱茏。最下方是奔腾不息的河流,河左侧上游的人身穿长袍,面朝向右方,屈蹲于水岸边,左手自然扶膝,右手做舀水洗耳的动作。右侧有一站立的人,面向舀水洗耳之人,似在交谈,又有牵牛离去之意。人物、流水、树木、茅屋、山峦、祥云,犹如一幅优美的古代写意人物山水画。铜镜上无铭

文,铜镜的主题图案为许由和巢父的故事。

汉蔡邕《琴操·河间杂歌·箕山操》里说:许由“以清节闻于尧。尧大其志,乃遣使以符玺禅为天子。于是许由喟然叹曰:‘匹夫结志,固如磐石。’”

现在七里店村中古河道为颍水支流,传说这里就是许由洗耳的地方。许由生活在这里,常常用瓢取水,用后挂在河边的槐树上,风吹历历作声。河边遗有许由庙,得名庙村(也就是现在的七里店)。



↑七里店社区的村规民约。  
记者 张铮 摄



←许由巢父故事铜镜。  
资料图片

## 许姓是七里店的原住民?

七里店由两个自然村组成——七里店和许庄。许庄原来与郭庄同为一个行政村,后来因为开挖颍汝干渠,干渠从两村中间经过,许庄在河东归了七里店,郭庄在河西归了付夏齐。

按照中国农村的命名原则,七里店村大且人多,而许庄村小且人少,所以村名就叫七里店。关于七里店村的由来,据村里的老人们讲,很早以前七里店村有东西两条大街,当时的人们临街而居,形成两个自然村落。

南街又叫前街,村名叫于家村,村民大多姓于,因地势低洼,所以又称于家洼。北街又叫后街,是出许昌城西门经禹县(今禹州市)去洛阳的官道,这条官道和另一条经襄城县去南阳、四川的官道在许昌城西一个叫“双里奔(儿)”的地方分叉,大概位置就在今天许昌卷烟厂附近。

因为从许昌城大十字街到七里店的后街大约十里,所以那个时候,后街的村庄又叫十里铺。十里铺的村民大多姓胡与姓黄。和前街于家村的于姓先民一样,姓黄的和姓胡的先民也都是明代从山西洪洞县大槐树处迁来许昌的。

姓胡的最早是定居于堰口(现在位于天宝路魏都区政府附近的北堰口社区),后来才有几

户从堰口迁到了十里铺,他们现在住的地方仍被人们习惯地称作“胡家角”。不知道哪朝哪代了,一个姓黄的铁匠一副铁匠挑子挑着两个儿子从黄庄(许昌附近黄庄有很多,也难考证是哪个黄庄)来到十里铺,开始在这里繁衍生息。从于家洼这个村名我们可以推断,原来这个地方地势并不高,村里的老人们也说,过去这里经常发洪水,大水从这里汹涌而过,许昌城也是屡被水淹。

但村里还有两个说法,叫“胡半岭”和“黄半坡”,并有顺口溜:“家有良田万顷,赶不上城西胡半岭;休夸自家田地多,赶不上城西黄半坡。”形容姓胡的和姓黄的土地之多。可关键是这个地势并不高的村庄,怎么会有岭啊坡啊的呢?这就要说到村里的“大王庙”和“玉皇庙”了。

至于许庄许姓的祖先,据说就是大名鼎鼎的许地祖先许由,据1923年的《许昌县志》记载,因许昌城西七里店有许由挂瓢遗址,所以许姓也许是本村的原住民。